
١ 

 

 

 

  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
 امع نوبت اولجـ  دوازدهمسنجش 

)22/01/1404(  
 )دوازدهم( رياضي و فنيعلوم   

  

  :باشد قابل مشاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير  آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

15از  12 ـونآزمــ  
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 .درست است 3گزينه  .1
a a+ +

+

× × =

×

1 1 1 2
2 6 2 2 3 2

1 1 3 1
8 16 8 16

2 16 2 2

8 2 2
 

a

a

( a) a

+ −
= = =

+
 − =

 + − =  =

7 3 7 3
6 16 22 2 2 2

7 3 7 3
6 16 2

378 7 3 21 72 24

 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(رياضي (
 .درست است 4گزينه  .2

αβاز  = βفهميم كه  مي 5 =
α
αو  5 =

β
  :است؛ پس 5

S ps

S p

α + = α + β = − = − = α

β + = β + α = − = − =
 β

3 3 3 3
3

2 2 2 2
2

125 3 1 15 85

25 2 1 1 9

    

   
 

85=پاسخ مسئله  85
9 9



  .است 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 1(حسابان (
 .درست است 4گزينه  .3

A(xتلاقي خط و نمودار در نقاط  , x )+1 12 B(xو  1 , x )+2 22 |است؛ پس  1 AB | (x x ) (x x ) | x x |= − + − = −2 2
1 2 1 2 1 24 5 

  :اما داريم ؛است
x a x x x x a

( a)
| x x | a

+ − = +  − + − = 

− −
− = =

2 2

1 2

4 2 1 2 1
4 4 1 21


 

  :حال داريم

/a a a× =  =  =52 5 5 5 1 252 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 1(حسابان (
 .درست است 2گزينه  .4

fبايد  ( fو  2( (   :مقدارهاي يكتا داشته باشند 1(
f ( ) ( ) a b a b ( )

f ( ) a b a b ( )

= + = +  + =

= − = +  + =2
2 3 2 2 4 2 4 2 8 1
1 5 1 4 2

 

 رياضيات 
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  : دهيم يدستگاه تشكيل م
a b a b

a ,b
a b a b

+ = + = 
  = = + = + = 

4 2 8 2 4 44 4  

f: پس (b) f ( )= =4 14  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 1(حسابان (

 .درست است 2گزينه  .5
xبا قرار دادن  =  شده به  در رابطة دادهf ( ) =1   :م؛ پسيرس مي 9

f (f ( )) f ( )=1 9 
fاما براي محاسبة  ( fبايد در  9( ( x )+2 xعدد  1 =   :را قرار دهيم 4

f ( ) = + + =9 4 4 9 15  
 )آسان: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 1(حسابان (

 .درست است 4گزينه  .6

sinاگر  x = 1
cos باشد، آنگاه 2 x = ± 3

  :است؛ اما داريم 2

f (sin x) ( sin x cos x)cos x sin x cos x ( )( )= = = =2 1 3 32 2 2 2 4 4 

  )آسان: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 1(حسابان (
 .درست است 4گزينه  .7

 :با توجه به فرمول مجموع جملات دنبالة هندسي داريم

(x )
xxf (x) x x
x(x )

x

f ( ) ( )

× −
−−= = = + +
−−×

−
− − −= + +

− −= + + =

27
3

2
27
3

2

1 1
11 1111

1
2 1 2 1 2 1 12 2 2

3 2 2 2 1 514 2 4

  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 1(حسابان (
 .رست استد 3گزينه  .8

x x
f (x)

x x

ag(f ( )) g( )

a a
f (g( )) f (a ) a a

− − <
=  − ≥

= =

− + <
− = − =  − ≥

1
1 12

2 3
3 4

2 4
3 42





 

aa ( a ) a

a aa ( ) a

 <  + − + =  = 
 ≥  + − =  =


4 3 1 33
244 3 13 2 5

 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 1(حسابان (

 
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 .درست است 3گزينه  .9

xاولاً بايد  x+ − ≥23 7  شود باشد كه جواب آن مي:  
x x (x )(x )

x ( )

− − ≤  − + ≤

 − ≤ ≤

2 7 3 1 3
3 1 1

   


 

xهاي  از طرفي بايد جواب
a
  =  

  :را از بازه بالا حذف كنيم 1

x a x a ( )
a

≤ <  ≤ <1 2 2 2 

aچون . اشتراكي ندارند) 2(و ) 1(گويد  شرط مسئله مي >   است، پس عملاً بايدa >1 اي كه هيچ كدام  تنها بازه. باشد
)در آن قرار ندارند  aاز مقادير  , )6 1 متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 1(حسابان .    (است(  

 .درست است 2گزينه  .10

BHطبق فرض مسئله  x ,c= = 3   حال داريم . استAH =   :و بنابراين 2
xx x cos+ =  =  θ = =2 54 9 5 3 3 

  )آسان: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 1(ياضي ر(
 .درست است 2گزينه  .11

af ( ) c

max c | a |

 =  + =

 =  + =

4 42
6 6


 

aاگر  <  ،آنگاه  باشدa −= 4
cو  3 = 14

minصورت   اين است كه در 3 = − =14 4 1
3 3 3

 و اين تناقض است.  

aپس  >   و در نتيجهa = cو  4 =   .است 2

f (x) cos(bx )π= + +2 4 3 

bf ( ) cos( )

b b

π π π=  + =

π π π
 + = −  = −

4 4 143 3 3 2
4 23 3 3

  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 2(حسابان (
 .درست است 4گزينه  .12

tبا توجه به اتحادهاي  an x cos x
t an x

− =
+

2
2

1 2
1

cosو   x cos x− =32 3 1   :داريم 6

x x k
cos x cos x

x x k
= + π

=   = − + π

6 2 22 6 6 2 2 

kx
kx

kx

π = π ⎯⎯→ = π =


2
4

4

  
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  :هاي قابل قبول عبارتند از جواب
π7
π5و  2

π3و  πو  4
πو  4

4  

  )متوسط: طح دشواري؛ س2فصل  -) 2(حسابان (
 .درست است 1گزينه  .13

aاولاً  b+ =  ًاست و ثانيا:  

x x x

Hx sin(x ) sin(x ) cos(x )lim lim lim
ax b ax b a

a
a

→ → →

− − −= =
+ +

=  =  =

1 1 1
2 1 1 12 2

2 23 3 3

 

bبنابراين  = − 2
  :گيريم كه و نتيجه مي 3

b a a− = − = −2 3 2  
  )آسان: ؛ سطح دشواري5فصل  -) 1(حسابان (

 .درست است 4گزينه  .14
aگر ا >  باشد، داريم:  

x x

alim f (x) f ( ) lim f (x) b
b

−
+ −→ →

 = =  = + = + 1 2
 

  

) غيرممكن(
a

bb
b

 = − + =  =
 + =

1 2 1

1 1
 

aاگر  =   باشد، خيلي سريع به تساوي بي معنيa =   .رسيم مي 2
aاما اگر  <  باشد:  

a
a b a ,bb
b b

+
 = = + = +   = =   + =

21 2 2 1
1 2

 

abبنابراين  =   .است 2
  )آسان: ؛ سطح دشواري5فصل  -) 1(حسابان (

 .درست است 3گزينه  .15
(x )f (x)

(x )(x a) (x )(x )
+= +

− − − −
2 2

3 6 1  

  :پس چهار حالت داريم. تا باشند 3تكراري مخرج بايد  هاي ساده نشده و غير ريشه
= aيا  -2يا  6يا   1جموع م 8 = 3 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 2(حسابان (
 .درست است 2گزينه  .16

yx log x(x k)

x kx ( )

=> ⎯⎯⎯→ + =

 + − =2
1

1 1



 
 

xپس . فقط يك ريشة مثبت دارد = α ريشة مثبت اين معادله است.  
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x y log( x(x k))

x kx

k k

<  =  − + =

 − − − =

Δ =  − =  =

2

2

1
1
4 4

 

 

   

 

  :كنيم را محاسبه مي αحال 

k
k
αα + α − = α + α − =  α = −  = −2 2 21 2 1 1 2 1 2 1      

  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(حسابان (
 .درست است 2گزينه  .17

g(x)فرض كنيد  (x x )f (x)= + +2   :آنگاه 3
g ( ) ( x )f (x) (x x )f (x) f ( ) f ( )′ ′ ′= + + + + = +21 2 1 3 3 1 5 1 

g(x)اما  x= +2   .است 2و مشتق آن برابر  1
  )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 2(حسابان (

 .درست است 3گزينه  .18

): كنيم ابتدا نقطة تماس را پيدا مي , )π 2 3
3 3   

  :كنيم حال شيب را محاسبه مي
cos x( cos x) ( sin x)( sin x) cos x (cos x sin x)y

( cos x) ( cos x)
+ − − + +′ = =

+ +

2 2
2 2

2 1 2 2 2
1 1

 

( cos x) y ( )
cos x( cos x)

+ π′= =  = =
++ 2

2 1 2 2 4
31 3 31
2

 

  :بنابراين

y (x ) y xπ π− = −  = + −2 3 4 4 2 3 4
3 3 3 3 3 9 

aپس  = 2
bو  3 = 4

aاست؛ لذا  9
b

= =

2
33

4 2
9

  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 2(حسابان (
 .درست است 3گزينه  .19

s)برابر  HFEDضلعي  مساحت چهار s )′+ =3   در نتيجه 12
s s′+ =   :كنيم وصل مي Aبه  Dو از  Dبه  Fو از  4

  
  
  

DFE HDF

FEC

ABC
ABC

ADC

S DE S HF,
S EC AHD AH
S BC x S ( (S S ))
S DC x

= = = =

′= = =  = + =

3 3

5 5 5 4 24 4 4 
  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(هندسه (

CE

F

H

DB

A

x3
s′3 s′

y3

y

s3
s

x
x
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 .درست است 2گزينه  .20
  
  
  
  
  
  
  .قطع كند Mرا در نقطة  ACكنيم تا ضلع  رسم مي BFخطي به موازات  Eاز 

CM tEC CMEM || BF
FM tBE FM

=
⎯⎯→ = = 

=
22
 BCFدر مثلث  33

FC FC z,AF z,CM FM FC t
AF

AO AF z zt z ,
OE FM t t

=  = = + = =

 = = = = =

1 3 53
35 53

 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 1(هندسه (
 .درست است 4گزينه  .21

از طرفي شعاع قاعده دو مخروط برابر ارتفاع وارد بر وتر در مثلـث  . است 13برابر  ثالزاويه به كمك رابطه فيثاغور وتر مثلث قائم
  .الزاويه است قائم

  

r ×= 12 5
13  

( ) ( )× π= π =21 12 5 12133 13 13
  حجم دو مخروط  

  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 1(هندسه (

 .درست است 4گزينه  .22
  :الساقين و محيطي است؛ بنابراين اين ذوزنقه، متساوي

AD BC
AB CD BC AD

= =
+ = + = + =

3
3 3 6

 

. هـاي دو قاعـده اسـت    ة هندسي بـين انـدازه  الساقين محيطي اندازة ارتفاع، واسط دانيم كه در ذوزنقة متساوي از طرف ديگر مي
  :رو خواهيم داشت بنابراين با توجه به شكل روبه

h AB CD,h r

r r r h

AB CD ( )

= × =

π = π =  =  =

 × = =

2

2 2

2

2
2 2 2 2 2

2 2 8
 

  

AB CD
AB ,CD

AB CD
+ =

  = = × =

6 2 48 

h (AB CD) ( )= × × + = × × + =1 1 2 2 2 4 6 22  مساحت ذوزنقه  2

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(هندسه (

سلتا  

C
E

F
O

A

B

M

C

3

D

A B

3
r

r
•

13
12

r

5
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 .درست است 3گزينه  .23

با توجه به اينكه  A C+ =18  توان نتيجه گرفت كه  است، مي B D+ =18  
  :شكل خواهيم داشت ، يك چهارضلعي محاطي است و با توجه بهABCDاست؛ و بنابراين چهارضلعي 

MA MA= − = − =  =2 2 213 5 169 25 144     MABالزاوية  مثلث قائم: 12
MA MD MB MC ( ) ( BC)

BC BC BC

× = ×  × + = +
× −

 + =  = − =  =

12 12 1 13 13
12 22 264 264 169 9513 1313 13 13 13


 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(هندسه (
 .درست است 1گزينه  .24

 :ها خواهيم داشت با استفاده از قضيه كسينوس

BCD : BD BC CD BC CD cos

BD ( ) ( ) ( )( )( )

BD

Δ
= + − × ×

−
 = × + × −

 + + =

 =

2 2 2

2

2 12
4 4 2 2 121 21 2 21 219 9 3 3 2

28 28 28 283 3 3
2 7



  

  



 

A BD : BD AB AD AB AD cos A

cos A cos A A

Δ
= + − × ×

− − −
 = + − × × ×  = = =  =

− × × −

2 2 2 2
28 16 36 24 128 16 36 2 4 6 62 4 6 48 2


 

(مساحت مثلث( (BCD−مساحت مثلث(ABD=  مساحت چهارضلعيABCD 

sin ( )( )sin= × × × − ×

= × − × = − =

1 1 2 24 6 6 21 21 122 2 3 3
3 14 3 7 1112 6 3 3 32 3 2 3 3

  
 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 2(هندسه (
 .درست است 2گزينه  .25

  :با توجه به قضية تالس در ذوزنقه خواهيم داشت
/

/ /

( ) ( )EF × + × += = = = =
+

3 18 7 5 4 54 3 84 168 8213 7 5 1 5 21
2




  

  
 

  :بنابراين
BF BF= + =  =2 2 23 4 25 5 

A 5
B

1

D C

13

M

A B
3
E F

/7 5

D C

3
4

5
4 4

18

5

64

A

D
12 

B

C
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  :كنيم صورت زير عمل مي كمترين مقدار ممكن باشد، به MFو  EMطوري كه حاصل جمع  به Mحالا براي يافتن نقطة 
  .ناميم مي ′Eيابيم و آن را  را مي CDنسبت به امتداد ضلع  Eقرينة نقطة ) 1(
Eخط  اگر پاره. كنيم وصل مي Fبه نقطة  ′Eاز نقطة ) 2( F′ ضلع ،CD را  

EMقطع كند، آنگاه حاصل  Mدر نقطة  MF+ كمترين مقدار ممكن خواهد بود.  
EMاز آنجا كه  E M′=  است، پس حاصلEM MF+  با حاصل  

E M MF′ Eخط  يعني اندازة پاره + F′ برابر است:  
 
  
  
  

EFE : E F EF′ ′ ′Δ = + = + =  =2 2 28 15 64 225 289 17 
  :برابر است با BEFMبنابراين كمترين مقدار براي محيط چهارضلعي 

BE (EM MF) BF+ + + = + + =5 17 5 27 
  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 2(هندسه (

 .درست است 1گزينه  .26

cos sin cos sin
A I

sin cos sin cos
θ θ θ θ     

= = =     θ − θ θ − θ     
2 1

1



 

nمطابق  n(BAB ) BAB− −=1 1  
(BAB ) BA B B(A ) B BIB I− − − −= = = =1 14 2 14 2 1 2 7 1 1 1   

  .است 2هاي ماتريس هماني برابر  مجموع درآيه
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 3(هندسه (

 .درست است 2گزينه  .27
  :حل

A | A | ( ) ( )( ) ( )( )

| A | | A | , | A | ,| A | | A |
| A |

−

 
 =  − − − + − = 
  

= = = = − = − =3 1 2 2

1 2 4
2 1 3 2 3 4 3 2 2 1 4 1
1 1 2

22 2 8 2 2 1 1 

  

 
CB

X X B C− −       
 =  = = =       

       
18 2 1 1 1 2 1 11

1 2 2 8 2 28 
 

= 13
−هاي قطر فرعي  آيه جمع در 8 − 

=  
 

3 31
16 168  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 3(هندسه (
  
  
  
  
  
  

A B
3
E F

/7 5

C

5
8

M

5

E′

/7 5
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 .درست است 2گزينه  .28
  
  
  
  
  
  

xط است؛ يعني روي خ ABخط  مركز دايره روي عمودمنصف پاره = 4   
)Oصورت  واقع است، پس مختصات مركز دايره به , )β4 است؛ در نتيجه:  

 
OA OC R

( )

= =

+ β = β −2 29 1
 

مركز دايره  + β29 = β2 O( , )− β +  β = −  −2 1 4 4 4  
Rمعادله دايره  OA (x ) (y )= = + =  − + + =2 29 16 5 4 4 25  

y
x (y ) y

y
MN

= −
=  + =  + = ±   = −

 =

2 14 9 4 3 7
6


 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3( هندسه(
 .درست است 4گزينه  .29

  : مطابق شكل
OF c p

b bMF p ca a
MF p

= =


=  = = 
= 

2 2
2 2

2

  

a
b ac a c ac e e

e e e

÷
 =  − =  − =

 + − =  = −

2
2 2 2 2

2
2 2 1 2
2 1 2 1

 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(هندسه (
 .درست است 2گزينه  .30

  
  
  
  
  

بنا به خاصيت بازتابندگي يعني . مماس است dبرخط  Mدر نقطه  MDخط  پاره M M=1 از طرفـي   4 M M+ =1 2 9 
و  M M+ =3 4 9  در نتيجه M M=2   .است ′FMFنيمساز زاويه  MDو  3

y x = 4

1
A( , )1 

C( , )4 1 y = 1
B( , )7 

x

O( , )β4

M
2

F′DF

4

d

•

••

13
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Mبنا به قضيه نيمساز در مثلث  FF
Δ

  :داريم ′

e

MF DF MF DF
MF DF MF MF DF DF

DF cDF e
a c a

DF MF DF
DF MF DF

=

=  =
′ ′ ′ ′+ +

 = ⎯⎯⎯→ = = =

′=  =  =
′ ′ ′

1
26 6 6 32 2
3 6 48

  

Mبنا به قضيه نيمساز در مثلث  FF
Δ

  :داريم ′
MD MF MF DF DF

MD MD

′ ′= × − ×

= × − × =  =

2

2 6 8 3 4 36 6
 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(هندسه (
 .درست است 3گزينه  .31

pهاي  ارزي با توجه به هم ~ p ~ p ~و  ≡ p p p   :گيريم كه نتيجه مي ≡

[ ]

(p ~ p) p ~ p p p
((p ~ p) p) p p p p
((p p) p) p q p q

  ≡  ≡
   ≡  ≡
   ∨ ≡ ∨

  
    

 

  :هدف نقيض اين گزاره است و براساس قانون دمورگان خواهيم داشت
~ (~ pv ~ q) p q≡ ∧ 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -آمار و احتمال (
 .درست است 4گزينه  .32

5بيشتر از اگر مجموعة اعداد طبيعي نا    را با  4و مضربA  5و مجموعة اعداد طبيعي نابيشتر از     را بـا   6و مضـربB 
  :نمايش دهيم؛ آنگاه

P(A B ) p(A B) p(A) p(A B)′ = − = −  
5بيشتر از تعداد اعداد طبيعي نا    5برابر   هاي  تعداد عضوهاي مجموعه. استA  وA B آوريم دست مي صورت زير به را به:  

/

n(A) n(A B)

P(A) P(A B)

   = = = =      

 − = − = =

5 5125 414 12
125 41 84 1685 5 5

   

 
     

 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -آمار و احتمال (
 .درست است 4گزينه  .33

 Bد با ان و مجموعة افرادي كه گلستان را خوانده Aاند با  ، مجموعة افرادي كه شاهنامه را خواندهSاگر مجموعة تمام افراد را با 
  : نمايش دهيم؛ آنگاه

n(S) n(A) n(B) n(A B)

P(B A ) P(B A) P(B) P(A B)P(B | A ) )
P(A ) P(A ) P(A)

= = = =

−′ − −′ = = = = = =
′ ′ − −

25 12 17 7
17 7 1

125 25 25
12 131 131 25 25




   

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -آمار و احتمال (
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 .درست است 3گزينه  .34
  )آسان: ؛ سطح دشواري4فصل  -آمار و احتمال (

 .درست است 1گزينه  .35

شرط آنكه معادلة همنشيني 
m

ax b≡  جواب داشته باشد آن است كه(a,m) b م . م. بنابراين ابتدا بايد بa +5 و  1
a −9   : را بيابيم 2

d | a d | a
( a , a ) d d |

d | ad | a

+ × ++ − =     −− ×

5 1 9 45 95 1 9 2 1945 19 2 5 
  

d dيا  19= =1  
dاگر  1|دله جواب دارد زيرا باشد، اين معا 1= dاما اگر 18 19/|باشد، اين معادله جواب نـدارد؛ زيـرا    19= ؛ بنـابراين  18

d   :است و خواهيم داشت 19=

| a a a a+  + ≡  ≡− ≡−  ≡− ≡
19 19 19 19 19

19 5 1 5 1 5 1 2 4 15   
aترين عدد طبيعي  كوچك 15= k = + 19 15 

17+حالا بايد رقم يكان عدد  1515   :را حساب كنيم 17

( )


≡ ≡


 ≡ ≡ ≡ − ≡− ≡ ≡

 + ≡ + ≡

1 117 17

1 1 1 1 1 415 15 3 3

1 117 15

15 5 5

17 7 7 3 27 3 15 3

15 17 5 3 8

 

    

 

 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  -رياضات گسسته (
 .درست است 4گزينه  .36

a (b ) b

a b b b

b b k

= × +  >

≡  + ≡  + ≡  ≡− ≡

 ≡  = +

11 11 11 11 11

11

29 13 13

29 13 7 2 7 2 42

6 11 6

   

bاينكه   با توجه به   :خواهد بود و در نتيجه 17برابر با  bترين عدد طبيعي مانند  است، كوچك 13<

a ( )= × + =  ≡
7

17 29 13 5 6 5 6 2  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -رياضات گسسته (

 .درست است 3گزينه  .37
  :هاي زير نشان داده شده است در شكل aگر مينيمم شامل رأس  هاي احاطه مجموعه

  
  
  
  
  
  
  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -رياضات گسسته (

b

h
i

c

j

d

e
f

g

a
•
•

•• • •

•
•

•
•

b

h
i

c

j

d

e
f

g

a
•
•

•• • •

•
•

•
•

b

h
i

c

j

d

e
f

g

a
•
•

•• • •

•
•

•
•
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 .درست است 2گزينه  .38
,: ارقام زوج عبارتند از , ,6 4 2  246صورت  بايد به ،اگر اين ارقام بخواهند از چپ به راست صعودي باشند   در . مرتـب شـوند

  :است 9يا  5م صفر باشد؛ بنابراين اولين رقم سمت چپ يكي از ارقام فرد اين شرايط امكان ندارد كه رقم اول سمت چپ رق

9 5 2 4 5 6
        5يا 5 2 4 9 6

   
  
  
  
  
  

! ( )
   

= × + = × + =   
   

6 62 15 2 15 454   تعداد اعداد مطلوب  4

  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  -رياضات گسسته (
 .درست است 1نه گزي .39

i i i

x x x x x
x y , y

+ + + + =
 = + ≥

1 2 3 4 5 9
2 1 

 

i

y y y y y
y

+ + + + + + + + + =
  ≥

1 2 3 4 52 1 2 1 2 1 2 1 2 1 9


 

+ −   
= = =   −   

2 5 1 6 155 1 ها  تعداد جواب 4
i

y y y y y

y

− + + + + = = 
 ≥

1 2 3 4 5
9 5 22


 

  )متوسط:؛ سطح دشواري3فصل  -رياضات گسسته (
 .درست است 4گزينه  .40

,: ين اعداد عبارتند ازا. نباشند 3بايد ابتدا همة اعدادي را انتخاب كنيم كه مضرب  , , , , , , , , , , , ,1 2 4 5 7 8 1 1113 14 16 17 19 2   
اما با انتخـاب يـك عـدد    . نيست 9ضرب اعداد انتخاب شده مضرب  را انتخاب كنيم، باز هم حاصل 6يا  3حالا اگر يكي از اعداد 

  :رسيم؛ بنابراين تعداد مطلوب برابر است با باشد، به هدف مسئله مي 3ديگر كه مضرب 
+ + =14 1 1 16  

  )متوسط: ؛ ؛ سطح دشواري3فصل  -رياضيات گسسته (
  
  

  . درست است 1گزينه  .41
شـود و چـون    مـي  V2ها قبل از مخلـوط شـدن    در نظر بگيريم ، مجموع حجم آن Vرا  Bو  Aاگر حجم اوليه براي هر مايع 

  .رابر است تغييرات حجم نداريم ، مجموع جرم اوليه با جرم مخلوط ب
m m m m V V VT A B T A A B B= +  = ρ + ρ = ρ7  

  :آوريم دست مي حال حجم جديد را به
T T

T T
T T

m m VV V
V

ρρ =  = = =
ρ ρ

7 14
9 9
2

  

  فيزيك

جايي ندارند جابه جايي دارند جابه   

 
 
 

6
4!

 
× 

 

6 24
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  : آوريم دست مي حال ميزان كاهش حجم را به

V V V− =14 42 9   ميزان كاهش حجم : 9

  : آوريم دست مي نهايت درصد كاهش را به در

V
%

V
× = ×

4
49 1 1 222 18     :اهش حجم درصد ك  

 ) دشوار: ؛ سطح دشواري 1فصل  - ) 1(فيزيك (
  . درست است 2گزينه  .42

H (P )0

( )ρمايع

A

h
3 h

B

( )ρگازمايع

 
A)     :   چون درون يك گاز با حجم محدود هستند (  BP P=  

A CP P=                       )فشاري  بنابر اصل هم: (B CP P=  
  

A

c

hP P g H h H h H h
P P gh

  = + ρ +   + = → = 
 = + ρ

23 3 3




 

  ) متوسط: ؛ سطح دشواري 1فصل  -) 1(فيزيك (
 

  . درست است 4گزينه  .43
P P− =136    

A BP P P Pgh P P P gh= → = − → − = ρ   
  
  
  

/
kg
m

= ρ× × → ρ = 3136 1 2 68       

  
 
  
  
  
 

گاز

A B030

cm20  گاز گاز

 مايع

cm75   
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P P P gh PM N ′= → = ρ + 

a /P P gh P kPa′ − = −ρ = − × × = − = −7568 1 51 5 11      
 

 

cmHg  
  

  راه دوم  →جيوه است با داشتن چگالي مايع كه مضرب چگالي
h h hρ = ρ → × = ×68 75 136    

  
h cm/
P P cmHg/

→ =
′→ − = −

37 5
37 5

  

 )دشوار: سطح دشواري 2فصل  - ) 1(فيزيك (
  . درست است 4گزينه  .44

Fnetدانيم كه جسم الزاماً درجهت  مي


vكند، بلكه به جهت  حركت نمي 

  اگر ( يا مقدار آنv =


  دارد) باشد.  

Fnetشده اگر جهت  در شكل داده


  : رو به بالا باشد 
  
  
  

vاما چون 

 مشخص نشده است ممكن است :  

if : v =  )1  
ifرو به بالا باشد شونده است  ته تندحركت رو به بالا و پيوس : v :


 )2  

ifرو به پايين باشد شونده باشد  شونده سپس رو به بالا تند حركت ابتدا رو به پايين كند  : v :

 )3  

  
  : مانند 

  
  
  

كند، اندازة كـار   طور متفاوتي تغيير مي هاي جسم به جايي حالت بيان شده، چون مقدار جابه 3متوالي بسته به هاي  پس در ثانيه
mgWجهت حركت جسم برابر   نيروي وزن هم كه بسته به mgh=   .وابسته  hاست و به  ±

  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(فيزيك (
  . درست است 2گزينه  .45

 : آيد؛ بنابراين م با سرعت ثابت پايين ميجس) 1

R i j
f Nk

R f i F jk N

 = − +  =
= − +

12 16 12
  

    

  
  
  
  :شود سبب افزايش انرژي دروني جسم و سطح مي كه چون مقاومت هوا ناچيز فرض شده، اين كار نيروي اصطكاك است) 2

fk k /W f cos ( ) J= ° = × × − = −18 12 1 5 1 18 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(فيزيك (

 تبديل به 

mg N= 3 

F=36N 

به بالا پيوسته تندشونده باشد حركت رو  

x 

y 

R


NF


kf

θW


/ cmhg− ÷ = −51 136 37 5     

 جيوه جيوه مايع مايع
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  . درست است 2گزينه  .46
از دسـت دهـد متناسـب بـا     Q1ترين گرماي  آب صفر درجه كوچك. دانيم دماي صفر درجه براي آب و يخ بحراني است مي )1

)زند برابر  ، مقدار جرمي از آب كه يخ نميQ1گرماي  )x x Fm Q m L= به مقداري يخ صـفر   Q2و اگر گرماي . است 1−
 . شود از آن ذوب مي ′xmبه يخ صفر درجه مقدار  Q2شده  متناسب با گرماي داده ،درجه بدهيم

( )x FQ m L′=2  
  .حتي در دمايي صفر درجه . تواند رخ دهد تبخير سطحي در هر دمايي مي) 2

بايد تمام يا مقداري از آب صفر درجه به يـخ  ) 1طبق . براي تبخير شدن بايد گرما از دست بدهد. شود ر درجه تبخير ميآب صف
  .صفر درجه تبديل شود

بخار آب

آب صفر درجه

يخ  m
m1

Q1

  
  

m1 (FQ: جرم يخ صفر درجه حاصله(  m L= −1 1  
m2  (Q: جرم بخار آب حاصله(  m Lv=2 2  

  : چون آب به محيط گرما نداده يا نگرفته   
m LvQ Q m L m LF v m Lf

= → = → = = =241 82 1 2 32



  

 )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 1(فيزيك (
  . درست است 2گزينه  .47

AB. اند هر دو برابر و قرينه TΔچون  BCU UΔ = −Δ                                وAB
BC

→
→

  با توجه به نمودار            

  
  
  
  
  

rQ J= = −24     
pW nR T= − Δ = − × × − =1 8 2 16     

  راه دوم:يك چرخه در نظر بگيريم  ABحجم  و هم BCفشار  و هم CAدما هم 

AB BC CAU U U→ Δ + Δ + Δ =


چرخهUΔ =  دما هم  
V P P

V P P

Q Q W
Q Q W J

+ + =
+ = − = −16


 

  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري5فصل  -) 1(فيزيك (
 . درست است 3گزينه  .48

Pدر نمودار  V−شده روي دستگاه برابر مساحت داخل چرخه است و چون چرخه سـاعتگرد اسـت، پـس كـار      ل كار انجام، ك
  . روي گاز منفي است

W ( ) ( ) J−= − − × × − × = − ×5 3 46 2 1 4 2 1 8 1        

حجم  هم  
فشار  هم  

A A

B B B

B

P T
P T T
T k

= → =

=

3 3
5

5

 

 
V vQ W+  ( )p p

p

p

p v

Q W

Q

Q J

Q Q J

= − +

= − −

=

+ = − + = −

24 16
4

4 24 16

   

  

      
 گرماي گرفته شده از مايع

فشار هم حجم هم   
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  : در هر چرخة كامل داريم
Q W J= − = × 48 1  

  : ن روي گاز برابر است باشده در آ كار انجام. فشار است يك فرآيند هم DAفرآيند 
W P V ( ) J−= − Δ = − × × − × = − ×5 3 42 1 4 2 1 4 1        

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 1(فيزيك (
  . درست است 2گزينه  .49

  
  

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

  : فهميممي) 3(در كنار ) 2(يا ) 3(در كنار ) 1(با قرار دادن 
  
  
  
  
  

  
  : پس

  
  
  

  . درست است 1گزينه  .50
I (باره  فرض كنيد دوq ,q2 qاي در صفحة دو بار  دانيم اگر بخواهيم نقطه مي. داشته باشيم 1 ,q2 را بيابيم كـه در آن نقطـه    1

TE =

 باشد :  

T q(F ) =


   

q1  
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qاگر ) الف q >1 2  اش كوچك استباشد، نقطة موردنظر بين دو بار و نزديك به باري است كه اندازه .  
qاگر ) ب q <1 2  اش كوچك باشدباشد، نقطة موردنظر خارج فاصلة دو بار و نزديك به باري است كه اندازه .  
II (اي در نقطه) در فضاي پيرامون دو بارq ,q2 TEكه ) 1 =


  

TE


  : به فرض. هاي مخالفي دارندهتج 
  
  
  
  
  
  
  

  : شده درست مشخص است كه باتوجه به اطلاعات داده
  : شكل بالايي اتفاق افتاده است

q
q
| q | q

<
 >
 <

1

2

1 2


  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل   -) 2(فيزيك (
  . درست است 1گزينه  .51

/ / / /V Edcos (V) KVΔ = θ = × × = × = × =5 5 41 5 1 12 18 1 1 8 1 18      
Bمنفي است  جا شده چون در جهت ميدان جابه AV V V KVΔ = − = − ←⎯⎯18  

/
qE E E Ntan E
mg C

− −× ×θ = → = → = → = ×− −× × ×

6 66 2 1 3 2 1 51 5 13 18 44 1 1 4 1
  

   
  

  
  

  
  
  
  
  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(فيزيك (

  . درست است 1گزينه  .52
I (دانيم در مدارمي :  
  
  
  

  . باتري برابر است) مفيد(با توان خروجي  Reqتوان مصرفي 
  
  
  

x sin cm dcos/= = × = = θ2 37 2 6 12    

T T, E E′ <

)چرا؟(  
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R R ,R ,R= = Ω = Ω = Ω1 4 3 53 6 2  

II (گيريمآل بسيار زياد بوده و آن را مانند كليد قطع در نظر مي سنج ايده دانيم مقاومت ولتمي .  
III (هاي مدار هر تغييري در يكي از مقاومت)به شرط اينكه اتصال كوتاه نبوده يا از مدار حـذف  ) افزايش يا كاهش آن مقاومت

  .) به سادگي قابل اثبات است. (در كل مدار است eqRحوة تغييرات شده باشد، نحوة تغييرات آن مشابه ن
IV ( نمودار تغييرات توان خروجي باتري برحسب مقاومت معادل)تك باتري (  

eq eq
(P I rI ( ) r( ) )

r R r R
ε ε=ε − →ρ=ε − 

+ +
2 2   

P

maxP

eqR r= eqR
  
  
  

R1 هاتصال كوتاه و حذف شدR = →2 :گام اول  
  
  

  
  
  

  گام دوم:
  
  

كه همان توان خروجي باتري است، ابتدا افزايش يافتـه سـپس كـاهش     Reqسنج افزايش يافته و توان مصرفي عدد ولت: بنابراين
  . يابد مي

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 2(فيزيك (
  . درست است 2گزينه  .53

  .كنيم سازي مي سنج را ساده هاي بالاي ولت مقاومت

R2 به تدريج تا بي
 .شودت زياد مينهاي

   

 
V =1 نجعدد ولت س 

 eq ,R R R r= + = + = Ω <3 4 5 2 2 4 

maxP P< 
 خروجي باتري

  .يابدابتدا افزايش يافته سپس كاهش ميIV(  P(توجه به  با 

  عدد ولت سنج
RV V V= ≠ > =2 11    
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R1
R2
R3

R4
R5
R6

V

R7 R8

  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

Rهاي مقاومت ,R ,R3 2 Rهاي با هم موازي و به همين ترتيب مقاومت 1 ,R ,R6 5   :موازي هستند؛ پس 4

R
R R R R

R
R R R R

′= + +  = Ω
′

′′= + +  = Ω
′′

1 2 3

4 5 6

1 1 1 1 3

1 1 1 1 3
  

Rهمچنين مقاومت  ,R8   : سري هستند؛ پس 7
R R R′′′ = + = + = Ω7 8 3 3 6  

Rهاي و مقاومت ,R′′   :سري هستند؛ پس ′
R '''' R R′ ′′= + = + = Ω3 3 6 

Rو در نهايت  '''',R′′′ موازي هستند؛ پس:  

T

/

R

I A
R r

×= = Ω
+

ε= = =
+ +

6 6 36 6
15 3 753 1

  

  : دهدسنج نمايش ميعددي كه ولت
/ /V RI V V=  = × =3 3 75 11 25  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 2(فيزيك (
  . درست است 1گزينه  .54

I (هـاي غيرهمسـو يكـديگر را جـذب     هاي همسو يكديگر را دفع كرده و دو سيم حامـل جريـان   دانيم دو سيم حامل جريانمي
Fباتوجه به بردار . كنند مي


  :يابيم هاي مثبت و منفي در مي و علامت مؤلفه شده داده 

→  

V

Ω3

R′ = Ω3 R′′ = Ω3

Ω3
 

→  

, rε

Ω6

Ω6
V

 

→  

, rε

Ω4

V
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  : هاي مخالف جهت يكديگرند كه دو سيم حامل جريان

/0 6 I1

/0 4
F21

I2  
II (اي است كـه عمـود بـر امتـداد     دانيم بردار ميدان مغناطيسي مماس بر دايره ها عمود بر صفحة كاغذ هستند و ميچون سيم

Bبا توجه به قاعدة دست راست در يافتن جهت . سيم و مركز آن روي سيم است


حاصل از هر سـيم حامـل جريـان در نقطـة      
  : مشخصي در فاصلة معين از يك سيم مستقيم داريم

M

I1

B2
B1

I2  

M

I1

B2

B1I2

MB


  
Iو يك نقطه اين كه چون  I=2 rلي تا نقطة و 1 r : M<1 B)بنابراين بايستي در نقطة  ،است 2 B ): M>1   :باشد 2

  )متوسط: سطح دشواري -3فصل  -2فيزيك (
  . درست است 4گزينه  .55

L ND=                سيملوله آرمانيNIB
L

= μسيملوله  

  
  
  

I
B

D
μ

→ = 0  

NIBشعاع پيچه
R

′
= μ 2  پيچه                               پيچهB B=سيملوله  

  

LNدور 
R −= = =

π × × × 2
3 52 2 3 1 1
 
 

پيچه                           
μ I
D

= μ
NI
R

′
2  

I I (A)
′ ′= → =− −× × ×

3 5 63 22 1 2 1 1
  
  

  

  )متوسط: سطح دشواري؛ 3فصل  -) 2(فيزيك (

 طول سيملوله
 مقطع سيملوله قطر

 الت اولح:
MB B i B j = − +1 2

 
  

 دومحالت :
MB B i B j = −1 2

 
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  . درست است 2گزينه  .56
 (I براي يافتن جهت جريان القايي در سيمAB  كافي است ميدان مغناطيسي حاصل از سيم رسانايCD   را در محل سـيمAB   يافتـه

 ها قرار داده خلاف جهت حركت الكترون Iتوجه داريم كه جهت (را در نظر بگيريم  CDهاي سيم  سپس نيروي الكتريكي وارد بر الكترون
 .)شده است

F


A

B


V


B

C

D

I

  
II ( تا ثانية چهارم سيمAB  از سيمCD در حال دور شدن است؛ چون: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                     
 

III ( تاt s= 4: 

  .ر حال دور شدن هستنددو سيم از هم د) 1
  .است Dبه سمت  Cاز  CDدر سيم  Iجهت ) 2
Iاز طرفي طبـق  . است ABدر محل سيم  CDشود كه باعث كاهش ميدان سيم  فاصله زياد مي) 3 t= جريـان پيوسـته در    2

  .ستا ABدر محل سيم  CDحال افزايش است و اين باعث افزايش اندازة ميدان حاصل از سيم 
tاز  Iدر هر صورت تأثيري در جهت  =   تاt s=   .ندارد 4

tاز ) 4 s=  Aبـه   Bو از . شـود  عـوض مـي   Iكند طبق قانون دست راست جهـت   تغيير مي) علامت آن( ∇به بعد چون جهت  4
  )متوسط: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 2(فيزيك ( .خواهد بود Aبه  Bسپس از  Bبه  Aاز  ي؛ پس ابتدا جهت جريان القايخواهد بود

  .درست است 1گزينه  .57
I A U

N , U LI
I A U L L

= → =
= =

= → = × =

1 1
2

2
2 2

14 12 2 2 22

 
   

/ /
/

U U U L L
L L H

U J
Δ = − = − =

 = → =Δ =

2 1 2 2 2 8 48


 


  

/L mH mH= × =34 1 4     

V t
V

t s
= − +

 >  <

2 8 04


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  )ربردي نداشتها در اين تست كا تعداد حلقه: توجه( 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 2(فيزيك (

  .درست است 4گزينه  .58
V VP V (v)
R

= → = → =
2 2
2 2

22 22    
  

  

V N V (v)
V N V

= → = → =2 2
1

1 1 1

2 2 22
  


  

VI I A
R

= = → =2 2 12



  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 2(فيزيك (
  .درست است 3گزينه  .59

I (به دليل تقارن در شكل مشخص است كه:  
( ) ( )a a=1 4  

( ) ( )a a=3 2  
II (كنند دار عمل مي كه هر كدام مانند يك سطح شيب هاي مختلف شكل با توجه به شيب قسمت:   

( ) ( ) ( ) ( )a a a a= > =3 2 1 4  

( )1

( )2

a

a

( )3

b

  
  برابر است با شتاب حركت جسمزمان  –دانيم شيب خط مماس بر نمودار سرعت  و مي

III (دانيم سطح زير نمودار  مي(v t)− شده در مسير  ز مشخص است كه مسافت طيو ني جايي است برابر جابه)a ( با مسافت
  .برابر است) b(شده در مسير  طي

توان در ذهن خـود تجسـم كـرد كـه      دقت شود براي سادگي مي. كافي است نمودار سرعت زمان حركت دو گلوله را رسم كنيم
و مشـابه ايـن   ) قسمت شتاب ثابـت اسـت  كه هر (هاي متفاوت  ولي با شتاب ،در يك خط مستقيم هستند) 2(و ) 1(مسيرهاي 

  )4(و ) 3(مطلب براي مسيرهاي 
  :ها يكسان است دقت كنيد طبق قانون پايستگي انرژي تندي خروج گلوله

, , b aS S t t=  >3 4 1 2  
V

a bV V= ( )4

( )1
( )3 ( )2

at bt
t  

  )بسيار دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(فيزيك (
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  .درست است 3گزينه  .60
I ( شتاب ثابت داريمدر حركت با:  

(t ) (t )
av t t

( )

v v xv v
t+

+ Δ= = =
Δ

1 2
1 2

  سرعت متوسط 22

II (دانيم شيب خط مماس بر نمودار  مي(x t)− در نمودار . اي است برابر سرعت لحظهB   در شكل داده شده مشخص اسـت
(B)اي كه  لحظه (A)v v=  بين لحظاتt s=1 tو  2 s=2 1 بنابراين در اين بازة زماني ابتدا بحث كنيم. است.  

)Av  ثابت است و برابر است باA
mv
s

−= = −
−
2 45

 


(.  

III) (1 (                             B av B s s B( s) B( s)( )

x xB : (v ) v v v
t t+

Δ Δ= = =  =
Δ Δ2 1 6 6

2
  

)2                              (                            A av ( s s) A
x xv (v ) v
t t−

Δ Δ
 = = → =

Δ Δ2 1  ثابتAA : v =  

B A( ), ( ) t s v v = → =1 2 6  
IV ( ازt s= tتا  6 s=1 جايي متحرك  جابهA يابيم را مي:  

( s) A
A

( s) A

x x m
x t

x x m

= = −
= − +

= = −
6 1

1 2

4
4 2 2




  

Ax ( ) mΔ = − − − = −2 4 16  

Ax mΔ =16  
  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 3(فيزيك (

  .درست است 2گزينه  .61
xاوليه را مكان . كند حركت مي xكنيم متحرك بر روي محور  براي سهولت در پاسخ فرض مي خـودرو  . گيريم در نظر مي 0=

  هيم د نشان مي Bو خودرو دوم را با  Aاول را با 

A A A A

B B

x a t v t x ( )t t

x v (t ) (t ) t

 = + + = =

 = − = − = −

2 2 21 1 6 32 2
2 2 2 2 4

 

  
  

  :دهيم نشان مي Zفاصلة دو متحرك را با 

A BZ x x t ( t ) t t

Z t t ( ) ( )( )

 = − = − − = − +


= → − + = →Δ = − − = −

2 2

2 2
3 2 4 3 2 4

3 2 4 2 4 3 4 4 48
   

       
  

  
  

 )z  محورt كند را قطع نمي (→ Δ = − < 8   
  
  

= > 3   ضريبt2  
t Z m= → = 4 
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 Zيابد يش مييعني فاصلة دو متحرك ابتدا كاهش پس افزا.  
  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 3(فيزيك (

  .درست است 1گزينه  .62
A By yΔ − Δ = −4  

A Bt t− + = −2 25 5 4   
  :ثانيه ديرتر رها شده است B ،2با توجه به اينكه گلوله 

B At t= −2  

A At (t )− + − = −2 25 5 2 4   

A A At t t− + + − = −2 25 5 2 2 4    

A A A A
mt t (s) v gt
s

→ − = − → = → = − = −2 6 3 3    

B B B
mt (s) v gt
s

= → = − = −1 1  

  ).صورت دنباله است به(زير است صورت  ههاي متوالي ب جايي در ثانيه هشود جاب در سقوط آزاد كه جسم رها مي: نكته
  
  
  
  
  
  
  
  
 

vسرعت هم با توجه به رابطه  gt= mصورت تصاعدي در هر ثانيه  به −
s

1يابد ، افزايش مي.  

پيمايـد و بـه هـم     را مـي متـر   5بعد از يك ثانيـه   Bگلوله  و كند را طي ميمتر  45، سه ثانيه حركت كند مسير Aيعني گلوله 

mثانيه  3بعد از  Aپس سرعت  ؛رسند مي
s

3   و گلولهB  بعد از يك ثانيه ،m
s

1 شود مي.  

OA

m40
OB

B

  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 3(فيزيك (
  
  
  

yΔ  tΔ  
  ثانيه اول  5
  ثانيه دوم  15
  ثانيه سوم  25
  ثانيه چهارم  45

 Aجابجايي  Bجابجايي 

  5  
  15  
  در ثانيه سوم 25  5
45  45 )m(  
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  .درست است 3گزينه  .63

Pنيم نيروي خالص متوسط وارده بر جسم و تكانة جسم دا مي


net: به شكل  av
P(F )
t

⎯⎯→
Δ=
Δ


در حركـت بـر خـط    . با هم رابطه دارند 

net: تر صورت ساده راست رابطه به av
P(F )
t

Δ=
Δ

netF. خواهد بود  P1و  ( P2         بـا علامـت جبـري خـود در ايـن فرمـول قـرار داده

net: ثابت باشد netFاگر .) خواهند شد
PF
t

Δ=
Δ

  

tدر بازة زماني : گام اول =1   تاt s=2   :داريم 8

net av
P(F )
t

Δ=
Δ

  

netFثابت    چون نيروها ثابت هستند =

net av net net
P(F ) F F
t

Δ
 =  =

Δ
  

net
( s s)

P(F ) N
t−

Δ −→ = = =
Δ8

8 18

    

  آيا نيروي اصطكاك لغزش داريم؟: اكنون سؤالي مطرح است
tپاسخ مثبت است، چون از  s= tتا  8 s=1  پس از قطع نيرويF


  .جسم متوقف شده است 

P m v v )= → = → =   در نتيجه) نهايي:  

k net k
Px : F f F N F f N ( )
t

Δ
 − = = = → − =

Δ
1 1 1   

NF

F
kf

mg

y

x

  
tاز : گام دوم s= tتا  8 s=1 داريم:  

net
P(F ) N
t

Δ − −= = = = −
Δ −

8 8 41 8 2
   


  

k net k
( )f F N f N F − = = −  = − =14 4 4 1      

F N→ = 5   

kf
t

حركت

  
fو در : گام سوم s=   :قطع نشده است Fهنوز نيروي  5

R N= + =2 24 4 4 2    
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R
NF mg= = 40

kf N= 40  
  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(فيزيك (

  .درست است 3گزينه  .64
I ( نمودارv-t :  

V

3

−6

t

  
tجهت مثبت رو به بالا فرض شده و در  s=   .، سرعت منفي است، يعني آسانسور رو به پائين در حال حركت بوده است2

V  
II ( بيان شده درt s=   خواهد بود و رو به بالا sfپس نيروي اصطكاك برابر . نشده كه در آستانة لغزش استمشخص  ،لغزد جسم نمي 2

v t
mt s v ( )
s

ma
s


 = −

 = → = −

 =

2 6

2 2

2

  

R


sf N= 36

NF F N= = 40  
s smg f ma f ( )− = → − = − = −3 3 2 6  

sf

mgV

a

  
sf N= 36  

R  :نيروي ديواره به جسم i j= − +4 36
 
  

R  :و نيروي جسم به ديواره i j′ = −4 36
 
  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(فيزيك (

NF F N= = 4    

4

Kf N= 4   
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  .درست است 2گزينه  .65
  :پس داريم ؛شود جهت مثبت رو به پايين است ميفرض . آوريم دست مي ابتدا سرعت گلوله را در لحظه برخورد به شن به) گام اول

mv v g y v v
s

− = Δ  − = × ×  =2 2 2 22 1 2 1 4 3      

  :كند شود اثر مي هنگام حركت گلوله در شن، دو نيروي وزن و نيرويي كه از طرف شن به گلوله وارد مي
Df

mg  
  :ون دوم نيوتن و تكانه داريمبا توجه به اين كه جهت رو به پايين مثبت فرض شده است و با توجه به قان

P m(v v )F mg f
t t

Δ −=  − =
Δ Δ

  

/
/

m( )m m kg−
 × − =  =31 64 42

  


  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(فيزيك (
  .درست است 2گزينه  .66

m /V A A( ) A m cmπ π= ω = → = π → = =12 51 1 2 
   

  با توجه به معادله سرعت  




A

nV sin t
ω

ω

= − π21 


  

T s
T T
π πω = → π = → =2 2 12 1


  

TtΔ = =1
3 3

  
هنگامي است كه نوسانگر كمترين تندي متوسط را داشته باشد، در واقع در انتهـاي  : معيندر بازه زماني  مسافتكمترين : نكته
  .شود خط نوسان ايجاد مي پاره

T T( )= 23 6  

N MO A1
2

T
6

T
6
x  

minL (A x)= −2  

/av
L cmS
t s

= = =
Δ

5 151
3





min  تندي متوسط   / /L ( ) cm→ = × − =12 5 1 52   

  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 3(فيزيك (
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  .درست است 2گزينه  .67
بياويزيم و كمك نمائيم به آرامي به تعـادل برسـد و در ايـن     mجسمي به جرم  Kدانيم اگر به متر قائمي به ثابت  مي: گام اول

  :ش افزايش طول داشته باشدا نسبت به طول اوليه dلحظه متر به مقدار 

k
وزنه را به انتهاي وزنه  

... بسته و به آرامي  k

md

  
mgmg kd d
k

 = → =  

/
/ /

mgd m m cm L
k

×
= = = = =  = +

1 1 2 552 2 5 1 2 52 2 1


 
     

  

/L cm = 1 2 5  
  .هر مقدار متر را اكنون از اين وضعيت بيشتر بكشيم، آن اضافه طول دامنة نوسان خواهد بود. است) مركز نوسان(اينجا نقطة تعادل 

  :م دومگا

cm100 /
cm

10
2

5 cm
10

4

A
حالت تعادل

  
/ / /A cm cm A cm= − =  =1 4 1 2 5 1 5 1 5   

L/تندي جسم را در هنگـامي كـه   : گام سوم cm= 1 2 5           اسـت خواسـته در ايـن لحظـه چـون جسـم از مركـز نوسـان عبـور
mv:كند مي v A= ± = ± ω  

/

k rad
m s rad cmv Ak g s smg kd

m d ( )


ω = = =


 = ω = × =
= → = = =




1 1
1 5 1 151 11

1

  

  



  

cmv
s

=15  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 3(فيزيك (
  .درست است 1گزينه  .68

  :شكل زير استان نوسانگر مطابق كدانيم نمودار تغييرات انرژي پتانسيل و انرژي جنبش يك نوسانگر ساده برحسب م مي
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max maxE U k= =

k

U

AA−

x A, U k= =2
2

U,k,E

x

  
  :توان نوشت با توجه به مطلب بيان شده مي

A (cm) (m)= = 15 2  

/( ) x cm m= = 1 2 2   

E J U K J ( )= → + =25 25   در شكل: 2
K U J K J

( ) ,( ) K J
K U J U J

− = = 
  = → + = = 

17 211 2 2 4225 4  

U x U cm( ) ( ) ( )
E A cm

= → = =2 22 4
25 5 25




  تر راه سريع: 

U J , K J→ = =4 21  
  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 3(فيزيك (

  .درست است 1گزينه  .69
F v F L mFV

m m v F L m
→ = = = × ×1 2 2 2 1

1 1 1 2
  رضيعر امواج درتعش مهاي يا تارهاي  رابطه درست در سيتم 

F F V
m m V
L L

= 
→ == 

=

1 2 2
1 2 1

1 1

2

2
  

  با توجه به ثابت بودن بسامد
V
V

λ= → λ = λ
λ

2 2
2 1

1 1
2  

  )دشوار: سطح دشواري ؛3فصل  -3فيزيك (
  .درست است 4گزينه  .70

   دانيم كه طبق رابطة تراز شدت صوت برحسب شدت صوت، نمودار مربوطه مي
  :صورت به

Ilog( ) (dB)
I

β = 1


 باشد مي.  
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:باشـد، شـدت صـوت دريـافتي توسـط شـنونده برابـر        rو فاصلة شـنونده تـا چشـمه برابـر      Pچشمه صوت دانيم اگر توان  مي
 PI

r
=

π 24
  .خواهد بود 

WIبا توجه به شكل : گام اول
m

−= 18
21  است.  

PI: ابطةطبق ردانيم  مي
r

=
π 24

  :چون توان چشمه ثابت است 

I r I I I
I r I

   = → = = → =   
  

2 2
2 1 2

2 1
1 2 1

2 4 41



  

βتوجه داشتيم كه در شكل  < β1 Iبنابراين  2 I<1 PI: و طبق 2
r

=
π 24

r: ، بايستي r>1 2 .  

r: بنابراين m,r m= =1 22 1   
  :شده با توجه به شكل داده: گام دوم

Ilog
I

log log log dB
I r( )
I r

β − β =  β − β = = = = × =
 = =


2
2 1

1 2
2 1

22 2
1 1

1
31 4 1 2 2 2 2 614


   


  

IP WI , log log( ) (d )
Ir m

− −
−

−
×= = = β = = = β

π π×

9 11
11 1

1 12 2 2 18
1

48 1 11 1 1 7
4 4 2 1

    
 

  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  -)3(فيزيك (
  .درست است 1گزينه  .71

هـاي   هـاي مـوج   جبههاي كه  ه حادهپس با توجه به شكل زير و با فرض زاوي ،هاي موج است ههطول موج، فاصله عمودي بين جب
  :پس ؛است αمحيط دارند و برابر  دوشكست با مرز مشترك 

H λ1

λ2
N

H′

M

030
α

  

MNHدر مثلث 
Δ

  :داريم 

/
MN MNSin

MN MN MN
λ − −= = → =1 9 93 5   

MN cm→ =18  

MNHدر مثلث 
Δ

  :مداري ′
/

/
MNsin sin

MN MN
λ −α = = → α =2 3 6 8  



 

32 

  )22/01/1404جامع نوبت اول (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

  .سازند محيط مي دوكننده  هايي هستند كه جبهه موج تابش و جبهه موج شكست با سطح جدا زاويه تابش و شكست به ترتيب زاويه
/

/

v vSini Sin
Sinr v Sin v v

=  =  =
α

1 1
2 2 2

53 5
8
 


  

mv
s

→ =2 8   

  )دشوار: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(فيزيك (
  .درست است 1گزينه  .72

/
F Fv m s

A ( )
m v AL A
L L L


= = = = = μ ρ × × −

 ρ ρμ = = = = ρ

2
256 4 2

8 8 1 3
  

   

n
n

LfnV Lf n L
L V

×=  = = =2 2 8 82 2
 

 
  

Lبايد عددي شمارشي باشد، با  nچون  cm=14 شود چنين تساوي برقرار نمي.  
  :ها هدرستي ساير گزين

    / /

/ /

/ /

L cm m n L
L cm m n L
L cm m n L
L cm m m

= = → = =
= = → = = × =
= = → = = × =
= = =

2 2 8 16
15 1 5 8 8 1 5 12
125 1 25 8 8 1 25 1
14 1 4 11 2







  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(فيزيك (
  .درست است 3گزينه  .73

  
max

W eV

f Hz
: v

=


= ×



15
1

4
2 1



  

max max max
max max max

v v v
v v v

=
→ = =

1 2
2 1

22
  

m m
mm

mvhf W v( ) ( )
hf W vmv

hf W ev ev ( )−


 − = = = −→ 

 − = × × × − =

2
2 22 2
21 11
15 15

1

1
2 4 11
2

4 1 2 1 4 4 2




  

  

hf( ), ( ) hf ev hf ev
ev
−

 = → − = → =2 2 2
41 2 4 4 16 24   

( )f f Hz−→ × = → = ×15 15
2 24 1 2 5 1    

f f f HzΔ = − = × − × = ×15 15 15
2 1 5 1 2 1 3 1    

f HzΔ = × 153 1  
  )دشوار: ؛ سطح دشواري5فصل  -) 3(فيزيك (
  

هاي الكترون جدا شده تندي  
max maxK mV hf W= = −21

2  :دانيم مي  
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 .درست است 4گزينه  .74

HR ( )
n n−= −

λ 2 2
1 1   رابطه ريدبرگ  1

H
min

R ( )⎯⎯→ = −
λ ∞2

1 1 1
3

   

             
min

H
nm m

R
−⎯⎯→ λ = = = × 79 9 9 1   

max
min

cf HZ−
×= = = ×

λ ×

8 15
7

3 1 1 139 1
 


  رشته پاشن 

′nكمترين طول موج براي هر رشته مربوط به: نكته → nو بيشينه طول موج هر رشته مربوط به  ∞ n′ =   . است 1+

cfبا توجه به رابطه  =
λ

  .هر رشته است maxλمربوط به  minfو  minλ، بسامد بيشينه مربوط به 

H
min

R ( )= − 
λ

1 1 1
4 9   

                           
min /

H
nm

R
−⎯⎯→ λ = = = × 736 72 7 2 15    

min
max //

cf HZ−
×= = = ×

λ ×

8 15
7

3 1 1 12 47 2 1
 


  رشته بالمر 



/
f ( ) ( )

−
−= − × = ×

2
15 151 1 8 11 13 2 4 24

 بالمر–fپاشن  

THzf HZ f THz
−×

Δ = − × ⎯⎯⎯→Δ = − = −15
121

1 1 25112 12 3

     

  )متوسط: ؛ سطح دشواري5فصل  -) 3(فيزيك (
  .درست است 3گزينه  .75

t)تا  tابتدا از : گام اول mبرابر  tها در لحظة  ستههجرم . گيريم را در نظر مي 48+( + t)و در  75 )+   :است mبرابر  48
T) روز( =12  

T T T Tt (t ) (t ) (t ) (t )⎯⎯→ + ⎯⎯→ + ⎯⎯→ + ⎯⎯→ +12 24 36 48
tt T
T

m mm

: m
: m

 = → =


+ +  = =


+



4

4 4

75 75
162

75

  

m m m m g= + → = → =16 75 15 75 5  
  :گام دوم

T(t ) (t )+ ⎯⎯→ +48 6  

مانده باقيجرم   

 جرم اوليه

 رشته بالمر
n
n

=
′ =

2
3   

 رشته پاشن
n = 3   
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tتا  tاز لحظة  + 6  ،5 عمر گذشته  نيمهtn
T
Δ= = m)و جرم از  5 g g)+ =75 8   بهM′ بنابراين ؛رسد مي:  

/m g′ = = =5
8 8 2 5322
   

  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 3(فيزيك (
  
 
 

 . درست است 4گزينه  .76
  .درست هستند 4و  2 ،1موارد 

A  عنصرCu29  وB  عنصرRb37 است.  
  .الكترون دارند d3 ،1 هر دو در زيرلايه: مورد اول
  .دهند يل ميتشك 1+هر دو كاتيوني با بار : مورد دوم
  .پذيري بيشتري از مس دارد روبيديم از فلزات قليايي بوده و واكنش: مورد سوم

  .فلزات ژرمانيم و آرسنيك قرار گرفته است در بين اين عناصر در جدول تناوبي، فلزات روي و گاليم و شبه: مورد چهارم
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(و ) 1(شيمي (

 . درست است 3گزينه  .77
  .قرار دارند) 11گروه (، هر سه فلز بوده و در يك گروه 3ر گزينه د

  .گروه نيست با بقيه هم) N7(، نيتروژن 1در گزينه 
  .با بقيه هم گروه نيست 73، عدد اتمي 2در گزينه 
5، هر سه در يك گروه هستند، ولي قلع با عدد اتمي 4در گزينه  فلز بوده و رفتار شيميايي مشابهي با كربن و سيليسيم ندارد ،.  

  )آسان: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 1(شيمي (
 . درست است 1گزينه  .78

  :كنيم در هر مولكول هموگلوبين را محاسبه مي) II(هاي آهن ابتدا تعداد يون

  Fe /
/ /Fe Fe

/

m
m n

+
+ += × → = → =

×
2

2 24
224 433 1 224 4 4566 8 1

  


 

در ) II(هاي آهن يون dهاي زيرلايه  دارد، مجموع كل الكترون dكترون در زيرلايه ال 6، )II(با توجه به اينكه هر يون آهن
  )دشوار: ؛ سطح دشواري3و  1فصل  - ) 1(شيمي . (است 24هموگلوبين برابر 

 . درست است 2گزينه  .79
. جود دارددهد در اين تركيب يك اتم كربن و شده با حجم تركيب آلي برابر است كه نشان مي حجم كربن دي اكسيد توليد

اتم هيدروژن در اين  5دهنده  شده، نشان دهنده وجود يك اتم نيتروژن و حجم آب توليد حجم گاز نيتروژن توليدي نشان
  .است 29شده آن برابر  مجموع ضرايب استوكيومتري در معادله واكنش موازنه. باشد تركيب مي

  CH N O CO N H O+ → + +5 2 2 2 24 9 4 2 1  
  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 1(شيمي (

 . درست است 4گزينه  .80
  .اند همه موارد نادرست

  .تري از نيتروژن داردهليم نقطه جوش پايين: مورد اول
  .شود، هليم هشتايي نيست و آرگون از بالا دومين عنصر هشتايي محسوب مي18در گروه : مورد دوم
  .خالص دشوار استاكسيژن نقطه جوش نزديكي به آرگون دارد و تهيه اكسيژن صددرصد : مورد سوم

  .شودگاز كربن دي اكسيد آب باران را اندكي اسيدي كرده ولي باعث تشكيل باران اسيدي نمي: مورد چهارم

 شيمي
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به همراه كاتاليزگر ) اكسنده(دهنده  تواند به عنوان واكنشدر تبديل پارازايلن به ترفتاليك اسيد، اكسيژن مي: مورد پنجم
  )متوسط: ؛ سطح دشواري4و  2فصل  -) 3(و ) 1(شيمي . (يستاستفاده شود ولي خودش كاتاليزگر ن

 . درست است 1گزينه  .81
Mg(Cصورت  فرمول منيزيم استات به H O )2 3 2   .دارد 2+ولي منيزيم بار  1−چون استات بار . است 2

  )سطمتو: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 1(شيمي (
 . درست است 4گزينه  .82

  :هاي كلسيم و منيزيم كه در يك هفته بايد از آب گرفته شده هاي يون مجموع مول
  / / /( )− −× + × × × =4 41 8 1 1 2 1 25 7 52 5    

هاي يون  ازاي هر يون كلسيم و منيزيم، بايد دو برابر آن، يون سديم به آب وارد شود، پس كل مول ها، به با توجه به بار يون
1شود برابر  د ميسديم كه به آب وار 5  يون سديم دارد كه وارد آب  12است و چون تركيب مورد نظر در ساختار خود

1=/كند، به  مي 5 8 7512
 جرم مورد نياز از تركيب فوق. مول از اين تركيب نياز است :  

  / g kg× =8 75 219 19162 19   
  )دشوار: شواري؛ سطح د3فصل  -) 1(شيمي (

 . درست است 2گزينه  .83
نقطه جوش بالاتر . درجه سلسيوس است -188درجه سلسيوس ولي نقطه جوش گاز فلوئور برابر  -186نقطه جوش اكسيژن 

  .شود تر به مايع تبديل مي يعني آسان
  .تر در استون است ين مولكولي قويدهنده نيروي ب است كه نشان HFنقطه جوش استون بالاتر از : 1گزينه 
  .است HClنقطه جوش و نيروي بين مولكولي آمونياك بالاتر از : 3گزينه 
  .است) 106صفحه  1شيمي (بالاتر از نقطه جوش هيدروژن سولفيد ) 26، صفحه 11شيمي (نقطه جوش پروپان : 4گزينه 

  )آسان: شواري؛ سطح د1و  3فصل  -) 2(و ) 1(شيمي (
 . درست است 1گزينه  .84

پذيري نيز  پذيري خطي است، بدون نوشتن معادله انحلال با توجه به اينكه نمودار انحلال). نادرست است 2فقط مورد (
1 ،3توان در دماهاي  مي  6و  دست آورد پذيري را به نحلالدرجه سلسيوس، ا.  

3پذيري برابر  درجه، انحلال1در دماي : مورد اول گرم است.  /
/

/ /

nn M mol.L
v

−= → = = = 143 4 474 5 1
  


  

28/ابتدا دمايي كه در آن درصد جرمي محلول سيرشده برابر : مورد دوم 5 كنيم پيدا مياست را:  

/
s s%w / w s

s s
= × → = × → = → θ =

+ +
1 28 5 1 39 41 1   

 
  

سرد 2تا 4شده از دماي  گرم محلول سير 139يعني اگر . گرم است 6، برابر 2و 4پذيري در دماي  اختلاف انحلال
  .گرم خواهد بود 12گرم محلول داده كه مقدار رسوب تشكيل شده،  278شود ولي در سؤال  سوب تشكيل ميگرم ر 6شود، 

6پذيري در دماي  انحلال: مورد سوم   شونده و  گرم حل 45گرم محلول،  145يعني در . گرم است 45درجه سلسيوس برابر
  .شونده وجود دارد گرم حل9محلول، گرم  29در 

  AgNO (aq) KCl(aq) AgCl(s) KNO (aq)+ → +3 3  

  AgCl
AgCl

/ /

m
m g= → =9 17374 5 143 5

  

3، برابر 1پذيري در دماي  انحلال: مورد چهارم   3گرم و در دماي باشد گرم مي 36بر ، برا.  

  /
ppm s s ppm
ppm s s ppm

+ += × → = × =
+ +

1 1 2 3
2 2 1 1

1 36 1 3 1141 3 1 36




   
  

  
  )دشوار: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 1(شيمي (
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 . درست است 4گزينه  .85
  .است 16و گروه  4در دوره  Se34دوازدهمين نافلز جدول، 

  .تر است گروه خود كوچك فلزهاي هم عدد اتمي آن از شبه: الف
nمجموع : ب l+ 1دارد نيكل، در گروه  28عنصري كه عدد اتمي . است 28هاي ظرفيت اين عنصر برابر الكترون  و دوره
  .بين سلنيم و نيكل در جدول تناوبي، دو فلز واسطه روي و مس قرار دارد. است 4
  .دهد با گاز هيدروژن واكنش مي) كلوين 473(درجه سلسيوس  2هالوژن دوره چهار، برم است كه دماي بالاتر از : پ
   .حرفي دارند نماد تك Sو  Oعناصر  16، و در گروه Vو  Kدر دوره چهار عناصر : ت
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(شيمي (

 . درست است 1گزينه  .86
H SO (aq) NaNO (aq) NO(g) HNO (aq) NaHSO (aq) H O(l)+ → + + +2 4 2 3 4 23 3 2 3 

  / /
/

/

X X× = → =
× ×

1 38 224 753 69 2 22 4
   

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(شيمي (
 . درست است 1گزينه  .87

  .دي متيل پروپان است -2،2آلكان مورد نظر، 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(شيمي .  (گروه متيل وجود دارد 4نادرست است؛ در ساختار آن  1گزينه 

 . درست است 4گزينه  .88

32(است  2برابر ) Br2(كل مول برم 
16



  .مانده با پروپن واكنش داده است مقداري از برم با اتن و اتين واكنش داده و باقي). 

  /molC H molBr= = =3 6 2
21 542   

/5  1/مول از برم با پروپن و هر مول اتن با يك مول برم ولي هر مول اتين با دو . اده استمول، با اتن و اتين واكنش د 5
1/توان گفت از  دهد، پس مي مول برم واكنش مي مول با اتين واكنش داده است و مول اتن  1مول با اتن و  5/مول برم،  5

  .گرم بوده است 13و جرم اتين برابر  14جرم اتن برابر . ل استمو 5/و اتين برابر 
1مول و جرم آن  5/دي برمو پروپن هم  -2و1مول بود، پس مول  5/مول پروپن اضافه شده  1 گرم خواهد بود.  

=: ابر است با جرم كل مخلوط بعد از واكنش بر + + +368 32 21 14 13گرم  
  : دي برمو پروپن -2و1درصد جرمي 

  %× =1 1 1 27368
   

 )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(شيمي (
 . درست است 1گزينه  .89

  .هر چقدر جرم مولي يك فلز بيشتر باشد، ظرفيت گرمايي ويژه آن كمتر است
  .ونه بيشتر از نمونه ديگر باشد، انرژي گرمايي بيشتري خواهد داشتاگر جرم و دماي يك نم: 2گزينه 
  .شود هاي سرمازا استفاده مي از آمونيوم نيترات در بسته: 3گزينه 
  . شود استفاده از غذاهاي بومي و فصلي، به كاهش مصرف انرژي منجر مي: 4گزينه 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 2(شيمي (
 . درست است 3گزينه  .90

ثانيه از نمودار محاسبه  2پس سرعت آن را از آغاز تا . دهنده است تدا بايد مشخص شود نمودار، مربوط به كدام واكنشاب
  .كنيم كرده و با سرعت واكنش مقايسه مي

  /
/R mol.L .min− −= =

×

1 16 922 6

 


 

ريب استوكيومتري ماده مورد نظر در معادله موازنه دهد ض دست آمده، دو برابر سرعت واكنش است كه نشان مي سرعت به
 .باشد مي HClنمودار مربوط به . است 2شده واكنش برابر 
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/
CO /

/
n mol= =2

4 48 222 4  مول ،HCl 4/اكسيد است، يعني  دي  دو برابر مول كربن  1ثانيه مول در ،/4  مول

HCl متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 2(شيمي (. مصرف شده است(  
 . درست است 4گزينه  .91

  .، مايع باشدy، گاز ولي xبيشترين مقدار گرماي آزاد شده موقعي است كه 
  .نول در حالت گاز بيشتر از مايع استارزش سوختي اتا: 1گزينه 
شده تأثيرگذار است ولي   واكنش سوختن اتانول گرماده است و حالت فيزيكي آب و اتانول روي مقدار گرماي آزاد: 2گزينه 

  .دهند گرماده را به گرماگير تغيير نمي
  )متوسط: ؛ سطح دشواري2ل فص - ) 2(شيمي . (اندازه آنتالپي سوختن مولي اتان بيشتر از اتانول است: 3گزينه 

 . درست است 3گزينه  .92
  .تواند در تشكيل استر و آميد شركت كند فقط از طريق گروه كربوكسيل مي: الف
Cفرمول مولكولي اين تركيب : ب H N O15 15 3  89هاي كربن سازنده برابر  است و اختلاف جرم مولي آن با جرم مولي اتم 2

  .گرم برمول است 86هگزان برابر  جرم مولي. باشد گرم مي
Cتعداد پيوندهاي : پ H−  است 7و مجموع جفت الكترون ناپيوندي برابر  14برابر.  
  . است -6هاي كربن برابر  و اتم -5هاي نيتروژن برابر  مجموع عدد اكسايش اتم: ت
  )متوسط: ؛ سطح دشواري2و 3فصل  -) 3(و ) 2(شيمي (

 . درست است 2گزينه  .93
  .مانند بوده و روي آب شناور مي 1چگالي هر دو پلي اتن سبك و سنگين، كمتر از 

Cمونومر پلي استيرن، استيرن با فرمول : 1گزينه  H8 Cولي مولكول سازنده ترفتاليك اسيد، پارازايلن با فرمول  8 H8 1 باشد مي.  
  .باشد چون پيوندهاي شكسته و تشكيل شده يكسان است آنتالپي پليمري شدن هر دو برابر مي: 3گزينه 
  . پذير بوده و ماندگاري كمتري از كولار دارد پلي لاكتيك اسيد، زيست تخريب: 4گزينه 

  )متوسط: ؛ سطح دشواري4و  3فصل  -) 3(و ) 2(شيمي (
 . درست است 2گزينه  .94

  .درست هستند 3و  2موارد 
روي  هاي كربوكسيل در حلقه بنزن روبه دهنده پلي اتيلن ترفتالات، ترفتاليك اسيد است كه گروه دي اسيد تشكيل: اول مورد

  .اند هاي كربوكسيل در كنار هم قرار گرفته اند ولي اينجا فتاليك اسيد است كه گروه هم قرار گرفته
  .كند ها بر اثر انجام واكنش تغيير نميايش اتمشود چون عدد اكس كاهش محسوب نمي –واكنش اكسايش : مورد چهارم

  )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(شيمي (
 . درست است 1گزينه  .95

توان از استرهاي بلندزنجير نيز تهيه كرد چون استرها آبكافت شده و اسيد چرب  بر اسيدهاي چرب مي ها را علاوه صابون
  .كنند توليد مي

)بوكسيلات ها كر بخش آنيوني صابون: 2گزينه  COO )ها سولفونات  ولي غيرصابون −−( SO )−−  .است 3
  .تر است هاي پلي استري قوي ها به لباس چربيچسبندگي : 3گزينه 
C : كربنه 18صابون : 4گزينه  H O Na18 35 C: كربنه 18، غيرصابون 2 H C H SO Na12 25 6 4 3  

  )آسان: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 31(شيمي (
 . درست است 3گزينه  .96

/:  قسمت اول /
/

[OH ] ,[OH ][H O ] [OH ] [H O ] pH
[H O ]

−
− −− + − − +

+ = = → = → = → =6 5 7 514
3 3

3
1 1 1 1 7 5     

H] :   قسمت دوم O ] xpH [H O ] [OH ] x
[OH ]

+
+ − − −

−= → = → = → = → = → =6 8 3
36 1 1 1 1 22      

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 3(شيمي (
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 . درست است 4گزينه  .97
 :كنيم ابتدا غلظت اسيد ضعيف را محاسبه مي

a / HA / / /
[H ]pH [H ] K [HA] n

[HA][HA] [H ]

+ −
+ − −

+= → = → = → = → = → = × =
−

2 6
3 5 13 1 1 1 1 2 2      

  .به علت كوچك بودن ثابت يونش، از مقدار اسيد يونش يافته در مخرج صرف نظر كرديم
  :كنيم در مرحله دوم غلظت هيدروكسيد در محلول باريم هيدروكسيد را محاسبه مي

/ /
/ / OH / / /pH [H ] [OH ] n−+ − − −

−= → = = × = × → = → = × =13 3 714 1413 3 1 1 1 5 1 2 2 2 4        
/پس . كند يك مول يون هيدروكسيد را خنثي مي HAهر مول اسيد  2   مول از يون هيدروكسيد با اسيد خنثي شده و

/ 2  كند مول باقي مانده و محلول را بازي مي.  
/

/ /
/

[OH ] [H ] pH log( )− + − −= = → = × → = − × =13 132 5 2 1 2 1 12 74
     


  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 3(شيمي (
 . درست است 2گزينه  .98

  .ديگر آبكاري كردتوان روي فلزات  را نمي sپذير مثل فلزهاي دسته  فلزهاي واكنش: الف
  .شود ، تغيير جرمي در الكترود حاصل نميSHEها مثل  سلول در بعضي از نيم: ب
جاي  هاي سوختي به در بعضي از سلول. شود اكسيژن، هيدروژن در آند اكسيد مي -هاي سوختي هيدروژن در سلول: پ

  .شود هيدروژن از گاز ديگري مثل متان هم استفاده مي
توان  يابد و نمي تري از آب داشته باشند، در رقابت كاتدي بازنده بوده و آب كاهش مي فلزهايي كه پتانسيل كاهشي منفي: ت

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي . (آن فلزات را از محلول آبي با روش برقكافت تهيه كرد
 . درست است 2گزينه  .99

مول در نظر بگيريم و با در نظر گرفتن اين  1اگر الكترون مصرفي را . ون مصرفي استارز با الكتر الكتريسيته مصرفي هم
هاي فلزات به اين صورت  يابد، مول صورت دو الكتروني ولي يون نقره تك الكتروني كاهش مي هاي مس و روي به نكته كه يون
  :خواهد بود

Cu Cu

Zn Zn

Ag Ag

Cu

Ag

n m g

n m

n m

%w / w

%n

= = → = × =

= = → = × =

= = → = × =

= ×
+ +

= ×

6 3 3 64 1922
2 1 1 65 652
2 2 2 1 8 2161

192 1 4192 65 216
2 1 336

   

   

    

   
  

   


  

)دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3( شيمي(  
 . درست است 1گزينه  .100

  :گيري كرد توان به اين صورت نتيجه ترتيب مي ها به از گزارش آزمايش
  .است Bتر از  منفي Aپتانسيل كاهشي . بيشتر است Bاز  Aپذيري  واكنش

  .منفي است Bپتانسيل كاهشي فلز 
  .است Aتر از  منفي Cپتانسيل كاهشي . بيشتر است Aاز  Cپذيري  واكنش

E  : مقايسه پتانسيل كاهشي هر سه فلز (C) E (A) E (B) H / H+< < < 2
    
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  .كنند ها به سمت خانه آندي حركت مي بوده و آنيون C، آند Cو  Aدر سلول تشكيل شده از ) الف
Cاختلاف پتانسيل ) ب B−  بيشتر بوده وemf ي داردبيشتر.  
  .كند تغيير نمي SHEجرم تيغه پلاتين در الكترود ) پ
  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  -) 3(شيمي . (اطلاع نداريم Cاز مقدار دقيق پتانسيل كاهشي فلز ) ت

 . درست است 4گزينه  .101
  )آسان: ؛ سطح دشواري1فصل  -) 2(شيمي . (پيكومتر است 114برم، پيكومتر و شعاع اتمي  152شعاع اتمي ليتيم، 

 . درست است 2گزينه  .102
توجه كنيد كربن و سيليسيم، . هاي چند اتمي تشكيل دهند توانند يون تواند كربن يا سيليسيم باشد كه مي اتم مركزي مي

  .توانند تشكيل دهند هاي چند اتمي مي هاي تك اتمي ندارند ولي يون يون
  .مشخصات مولكول آمونياك است كه باز ضعيف بوده و در آب يونش ناقص دارد: 1ه گزين

1/ها  وجود دارد كه نسبت آن) يك جفت(الكترون ناپيوندي  2جفت الكترون پيوندي و  3در اين مولكول : 3گزينه    .است 5
هاي كناري را با اتم ديگري جايگزين كنيم، مولكول  كي از اتممولكول مورد نظر متقارن و ناقطبي است، و اگر ي: 4گزينه 

  .يابد تر و نقطه جوش آن افزايش مي قطبي شده و گشتاور دو قطبي آن افزايش خواهد يافت، نيروي بين مولكولي قوي
  )آسان: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 3(و ) 1(شيمي (

 . درست است 2گزينه  .103
Naاز  MgF2آنتالپي فروپاشي  O2 بيشتر بوده و خصلت فلزي سديم از منيزيم بيشتر است.  

 2باشد كه در هر دو صورت آنتالپي فروپاشي از  2يا  3تواند  بار آنيون و كاتيون برابر بوده و مي AXدر : 1گزينه 
  .هد بودبيشتر خوا

 Bمثلا . داشته باشد Aتواند چگالي بار بيشتري نسبت به كاتيون  بوده و مي 3بار آنيون و كاتيون برابر  BCدر : 3گزينه 
  .، گاليم باشدAتواند آلومينيم و  مي

  .بيشتر است Xاز  Cباشد كه در اين صورت چگالي بار آنيون  BC ،KFو LiClتواند  مي AX: 4گزينه 
  )آسان: ؛ سطح دشواري3فصل  -) 3(شيمي (

 . درست است 3گزينه  .104
  .اي و پايدارتر از كربن مونوكسيد است اكسيد گازي گلخانه دي كربن : الف
  .دازه گرفتتوان با روش تجربي ان آنتالپي اين واكنش را مي: ب
تر از اين  با معكوس كردن واكنش، انرژي فعالسازي عددي متفاوت و بزرگ. انرژي فعالسازي واكنش عددي مثبت است: پ

  .عدد خواهد بود
در دماهاي پايين اين واكنش . كند دهد و دما انرژي فعالسازي را تأمين مي كاتاليزگر انرژي فعالسازي واكنش را كاهش مي: ت

  )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(شيمي . (گيرد اتاليستي به سرعت خوبي انجام نميهاي ك در مبدل
 . درست است 3گزينه  .105

  .فرآورده است cدهنده و  واكنش bو  aدهد  باشد كه نشان مي صعودي مي cنزولي و  bو  aنمودارهاي 
كنيم تا  دست آمده تقسيم مي ين عدد بهتر دست آورده و به كوچك ها از شروع تا لحظه تعادل را به تغييرات غلظت گونه

باشد كه اگر هر سه عدد را  مي 2/برابر  cو  2/برابر  1 ،b/برابر  aتغييرات غلظت . دست آيند ضرايب استوكيومتري به
  . آيند دست مي كنيم ضرايب استوكيومتري بهتقسيم  1/به 

  a(g) b(g) c(g)+ 2 2  

  /
/

/ /

( )[c]K
[a][b] ( )( )

= = =
22

2 2
2 5

5 4
 

 
  

شود تا كاهش فشار را  جا مي تعادل در جهت مول گازي بيشتر يعني در جهت برگشت جابه) كاهش فشار(با افزايش حجم 
 )متوسط: ؛ سطح دشواري4فصل  -) 3(شيمي . (جبران كند

  



 





 

  যسૡه ৎعاฮی
  اطلاعيه شركت در 

  )تشريحي(عمومي و اختصاصيدروس  نهايي امتحانات شبهآزمون 

  1404دوازدهم و داوطلبان كنكور سراسري  ،هاي يازدهم پايه آموزان دانش ويژه
  هاي شاخه نظري دوره دوم آموزش متوسطه رشته

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 :رساند آموزان دوره دوم متوسطه مي تمامي مديران، مشاوران، دبيران گرامي و نيز داوطلبان آزاد و دانشبه اطلاع 

حذف دروس عمومي و تأثير شركت تعاوني خدمات آموزشي كاركنان سازمان سنجش آموزش كشور در راستاي 
آموزان جهت حضور در  انشدر نتيجه كنكور سراسري سال تحصيلي جاري و آمادگي هرچه بهتر دسوابق تحصيلي 

آزمون شبه امتحانات نهايي دروس نسبت به طراحي و برگزاري  )پاياني نوبت اول و دوم(ت مستمر اول و دوم اامتحان
براي سال جاري  در دو نوبت  اين آزمون. اقدام نموده استبه صورت خودارزيابي ) تشريحي(عمومي و اختصاصي 

و نوبت دوم  برگزار گرديده است 1403ريزي شده كه نوبت اول آن طبق اعلام قبلي در آذرماه سال  تحصيلي برنامه
آن براي داوطلبان پايه دوازدهم، و براي پايه يازدهم مطابق با آخرين مصوبه شوراي عالي آموزش و پرورش در شش 

  .گردد گزار ميبر 1404درسي، در ارديبهشت ماه سال عنوان 

  : توان به موارد ذيل اشاره نمود مي شبه نهايي آزمايشي آزمونترين مزاياي از مهم
 به تفكيك دروس عمومي و اختصاصي؛ آزمون شبه نهايي)تشريحي( آشنايي با سطح علمي سؤالات  
 با نمونه سؤالات شبه نهايي كشوري سازي داوطلب  وآماده آشنايي 

 آموز؛  در پيشرفت تحصيلي دانشمطالب درسي ياددهي و يادگيري  مداوم ارزيابي 

بر اساس  ،)تشريحي(دروس عمومي و اختصاصي  نهايي امتحانات آزمون شبهطراحي سؤالات  *
  .باشد ارزشيابي تحصيلي وفق مقررات و ضوابط موجود در وزارت آموزش و پرورش مي

سايت شركت به نشاني به نام و نحوه برگزاري آزمون ثبت جزئياتاطلاع از تسهيلات،  جهت 
www.sanjeshserv.ir  مراجعه فرماييد.  

  کار঍نان ໇ر঍ࢌ ৎعاو਩ی ೯دمات آड़وز਍ی
  سازمان ণ࣊ࡐش آड़وزش ই࡭ور                


